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(Αγίου Νικοδήμου του Αγιορείτου)

Η αιτία για την οποία έγινε ή εορτή αυτή των Τριών Ιεραρχών, είναι η έξης: Κατά 
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τους χρόνους της βασιλείας του Αλεξίου του Κομνηνού, ο οποίος έγινε βασιλιάς 
μετά τον Βοτανειάτη, γύρω στο 1100 από την Γέννηση του Χριστού, τον καιρό, 
λέω, εκείνο, προέκυψε στην Κωνσταντινούπολη διαφορά και φιλονικία ανάμεσα 
στους λόγιους και ενάρετους άνδρες.

Δηλαδή, άλλοι από αυτούς έλεγαν ανώτερο τον Μέγα Βασίλειο, επειδή με τους 
λόγους του ερεύνησε την φύση των όντων, με τις αρετές του όμως έμοιαζε και 
συναγωνιζόταν τους Αγγέλους. Διότι δεν συγχωρούσε εύκολα, όσους αμαρτάνουν, 
αλλά ήταν σοβαρός στο ήθος και δεν είχε μέσα του κανένα γήινο. Κατώτερο όμως 
από τον Βασίλειο έλεγαν τον θείο Χρυσόστομο. Επειδή εκείνος, κατά κάποιον 
τρόπο, ήταν αντίθετος με τον Βασίλειο και εύκολα συγχωρούσε τους 
αμαρτάνοντες, και το ήθος του ήταν ελκυστικό στην μετάνοια. Άλλοι πάλι 
αντίθετα ύψωναν τον θείο Χρυσόστομο και τον έλεγαν ανώτερο από τον Βασίλειο 
και τον Γρηγόριο, διότι χρησιμοποιεί διδασκαλίες συγκαταβατικότερες και οδηγεί 
όλους με το σαφές και εύκολο της φράσεώς του, και ελκύει τους αμαρτωλούς σε 
μετάνοια. Και επειδή υπερβαίνει τους προηγούμενους δύο Πατέρες με το πολύ 
πλήθος των μελιρρύτων του συγγραμμάτων και με το ύψος και πλάτος των 
νοημάτων. Άλλοι πάλι, προσκείμενοι στα συγγράμματα του Θεολόγου Γρηγορίου, 
τον θεωρούσαν ανώτερο από τον Βασίλειο και τον Χρυσόστομο, διότι αυτός με το 
κομψό και χαριτωμένο της φράσεώς του και με το υψηλό και δυσνόητο των λόγων 
του και με το ανθηρό των λέξεων ξεπέρασε όλους τους σοφούς, τόσο τους 
παλαιούς και περιβόητους στην εξωτερική και ελληνική σοφία, όσο και τους 
νεώτερους και δικούς μας εκκλησιαστικούς. Έτσι από την παρόμοια διαφορά και 
φιλονικία διαιρέθηκαν σε τρία μέρη τα πλήθη των Χριστιανών και άλλοι λέγονταν 
Ιωαννίτες, άλλοι Βασιλείτες και άλλοι Γρηγορίτες. Διαβάστε τη συνέχεια του 
άρθρου »
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